Dalla pagina di ricerca dei movimenti provvisori (figura 1) e dal cruscotto dell’associato (figura 2) è possibile trasformare parzialmente un movimento provvisorio in attivo.
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Figura 2
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Da queste due pagine, premendo l’icona indicata, il sistema porta l’utente nella nuova funzione di trasformazione parziale del provvisorio (figura 3).

Figura 3
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La pagina mostra nella parte in alto i riferimenti anagrafici dell’associato e di seguito i dati della testata del movimento provvisorio:

· numero 

· data

· anno

· codice

· totale

· segno

tutti questi dati non sono editabili.

Nella parte successiva sono elencate le righe del movimento scelto. Per ogni riga, premendo l’icona di modifica,  si può decidere l’importo da trasformare in effettivo. Dopo aver digitato l’importo da evadere occorre premere la freccia verde per definire la modifica (figura 4).

Figura 4
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Nell’esempio indicato l’utente ha scelto di trasformare in effettivo solo 20 euro dei 30 iniziali, per quanto riguarda l’articolo inerente il 770. La nuova situazione è indicata in figura 5.
Figura 5
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Se l’utente preme l’icona di stampa ed incasso (in alto a sinistra nella pagina come da figura 3) il sistema crea, con i dati indicati nel riquadro trasforma in  effettivo (figura 6),

Figura 6
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il movimento effettivo ed il movimento di incasso, proponendo in automatico la stampa della fattura (se il codice movimento è di tipo fattura) e della ricevuta.
In questo caso il movimento provvisorio non viene chiuso e la pagina viene ricaricata con il suo nuovo stato.
Se il movimento parziale non è chiuso completamente, nella parte bassa della pagina vengono mostrati i dati generali del movimento attivo e di incasso appena creati (figura 7) e la pagina della funzione di trasformazione viene riproposta con i nuovi valori del movimento provvisorio.

Figura 7
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Alla trasformazione finale di un movimento provvisorio, l’utente può inoltre decidere di chiudere una riga o più righe con un abbuono per il cliente. Questa operazione può essere effettuata solo dopo che si è trasformato in effettivo tutta la parte di provvisorio che si vuole incassare dal cliente.
Nell’esempio successivo (figura 8) il cliente ha appena pagato una fattura di 100 euro e l’utente decide di abbonargli i rimanenti 5 euro. Nella prima riga occorre quindi indicare  4,00 in importo da evadere e spuntare la casella di chiudi per abbuono. Nella seconda riga occorre indicare 1,00 come importo e spuntare sempre la casella (figura 8). 
Figura 8
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A questo punto il sistema annulla il movimento parziale, non creando nessun effettivo e nessun incasso, informando l’utente della nuova situazione (figura 9).

Figura 9
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Se si chiude un provvisorio tramite abbuono, questo non viene eliminato dall’elenco dei provvisori (è una informazione che potrebbe servire in fase di contabilizzazione per andare a modificare il conto Fatture da emettere) e viene contrassegnato nell’elenco provvisori (figura 10).
Figura 10
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Per contabilizzare l’Abbuono occorre aver definito nei dati associazione il conto degli abbuoni 
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È poi sufficiente ripetere la contabilizzazione del movimento provvisorio d’origine (senza selezionare il timbro).

In contabilità verrà creato un movimento di prima nota (in MicroErp avrà tipo movimento Fatture da emettere) di questo tipo:
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