Creazione movimenti nel gestionale da 730
Punto 1

Innanzi tutto le province che utilizzano il gestionale devono identificare una o più permanenze da utilizzare dopo il calcolo delle spettanze e la stampa 730 per creare movimenti nel gestionale.

Entrando in modifica di una prestazione occorre spuntare il flag 730.
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Per il momento a queste prestazioni è possibile abbinare un solo articolo.

Punto 2
Successivamente occorre popolare le codifiche del 730:

· Tipo Spettanza (per il calcolo semplice)

· Gestione Elementi Calcolo Spettanze (per il calcolo avanzato).

Punto 3
Dopo aver calcolato una dichiarazione e aver richiamato la stampa (codice STAM) e aver selezionato “calcolo spettanza” appare la seguente videata:
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Occorre inserire la data del movimento, l’anno e la prestazione da utilizzare (da scegliere tra quelle salvate con il flag 730 valorizzato).
Punto 4
Dopo aver premuto l’icona di stampa comparirà la seguente pagina.
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Premendo l’icona degli ingranaggi si aprirà la seguente popUp 
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Qui verrà caricata in automatico la prestazione precedentemente selezionata e verranno indicati gli importi calcolati tramite le spettanze.

Gli importi saranno modificabili una volta selezionata la permanenza.

Le permanenze utilizzabili sono quelle legate all’utente e serviranno per creare il movimento nel gestionale. Occorre quindi che l’utente abbia almeno una permanenza zonale.

Dopo aver scelto la permanenza si abiliterà l’icona di elaborazione. Premendola verranno creati i movimenti nel gestionale e verrà richiesto il download del PDF.

La logica è quella delle prestazioni:

· se indico solo IMPORTO MOVIMENTO verrà creato solo il movimento attivo  e verrà stampata solo la fattura.

· se indico anche IMPORTO INCASSATO verrà creato anche il movimento di incasso e verrà stampata insieme alla fattura anche la ricevuta.

Per una dichiarazione il movimento può essere creato solo una volta. Se fosse già presente il sistema avvisa l’utente che non potrà essere creato un nuovo movimento. Il sistema non abiliterà l’icona di elaborazione. E’ il caso proposto nella seguente immagine:
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