Abilitazione alla stampa del modello F24
Anche per poter stampare i modelli F24 del 2008, come per i modelli 770 e 730, sono necessarie in primo luogo alcune operazioni, da effettuare sui PC dai quali si vogliono ottenere le stampe:

1. scaricare dalla home page del Sistema Informatico della CIA il programma di generazione e gestione delle stampe;
2. verificare una impostazione della protezione di Internet Explorer;
3. rimuovere il blocco delle finestre popup provenienti dal Sistema Informatico della CIA.

Si noti che le operazioni sono le medesime richieste per le stampe dei modelli 730 e 770 2008, fatta eccezione per lo scarico del motore di stampa e gestione, che è più aggiornato rispetto a quello utilizzato per i modelli 730 e 770. Chi avesse dunque già effettuato le operazioni per le stampe dei modelli 730 o 770 può limitarsi ad aggiornare il motore di stampa del Sistema Informatico CIA (punto 1).
1. Scarico del programma di generazione e gestione delle stampe

Per scaricare i programmi si deve cliccare sull’icona “VEDI IL MANUALE” del Sistema Informatico della CIA.
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Nella videata successiva cliccare su: Download CVM
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Dall’elenco proposto, scaricare il file “Aggiornamento motore di stampa per deleghe F24”.
Dopo aver scaricato il file, eseguirlo accettando le varie opzioni di default proposte.

2. Verifica dell’impostazione della protezione di Internet Explorer

Dopo aver scaricato il programma di generazione e gestione delle stampe è necessario verificare una impostazione di Internet Explorer, senza la quale l’operazione di stampa non può essere conclusa. Avviare Explorer e quindi:
· Cliccare sul menù “Strumenti”;
· Selezionare il comando “Opzioni internet”;
· Cliccare sulla scheda “Protezione”;
· Selezionare l’icona “Internet”;

· Premere il pulsante “Livello personalizzato”
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· Scorrere l’elenco verso il basso e cercare la voce “Richiesta automatica download del file;

· Cliccare sull’opzione “Attiva”;
· Salvare premendo il pulsante “OK”.
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3. Rimozione del blocco delle finestre popup provenienti dal Sistema Informatico della CIA
E’ necessario infine eliminare il blocco delle finestre popup provenienti dal Sistema Informatico della CIA. Per farlo è sufficiente, al primo tentativo di stampa, utilizzare il messaggio di avvertimento automatico generato da Internet Explorer, che compare appena sopra la maschera del Sistema Informatico della CIA:
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· Cliccare sul messaggio di avvertimento “Popup bloccato”;

· Dal menù che compare selezionare il comando “Consenti sempre popup da questo sito”;

· Accettare la successiva richiesta di conferma premendo il pulsante “OK”.

Configurazione per la stampa del modello F24
Il modello F24 può essere stampato con l’intestazione dell’azienda di credito presso la quale verrà versato o in bianco. La decisione viene presa nel momento in cu viene richiesta la stampa de modello F24. Il sistema richiede di selezionare obbligatoriamente se utilizzare le impostazioni del Contribuente o quelle dell’intermediario. Per i contribuenti che verseranno con il modello cartaceo e non vogliono l’indicazione della azienda di credito nella parte alta della delega, si dovrà optare per l’utilizzo dei dati dell’intermediario, impostando direttamente nell’intermediario la stampa delal “delega in bianco”, ossia senza l’intestazione dell’azienda di credito).
Per ottenere la stampa con l’intestazione dell’azienda di credito del Contribuente i dati del anagrafica del Contribuente devono essere completati con le coordinate bancarie destinate al pagamento del modello F24. Le coordinate bancarie sono accessibili dall’anagrafica del soggetto.
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Gli estremi bancari, per essere ritenuti validi ai fini del modello F24 devono essere inseriti in modo completo, ossia indicando l’intero codice IBAN nei relativi campi
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Se l’inserimento è avvenuto correttamente nella casella con la denominazione istituto o filiale compare la denominazione della banca.

Nella sezione Utilizzo indicare F24 telematico.

Per ottenere la stampa senza l’intestazione dell’azienda di credito o con l’intestazione dell’azienda di credito dell’intermediario i dati dell’intermediario devono essere completati con le coordinate bancarie destinate al pagamento del modello F24. Le coordinate bancarie sono accessibili dalla gestione dell’intermediario (Codifiche locali – Gestione Intermediari).

Per accedere ai dati relativi al modello F24 si deve selezionare l’intermediario desiderato, accedervi in sola visualizzazione e, dalla barra dei pulsanti di comando, selezionare il pulsante Vai al dettaglio dei dati F24 posto in alto a sinistra.
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In particolare per ottenere la delega con la sezione dell’azienda di credito (in alto  destra) in bianco nell’intermediario deve essere selezionata l’opzione No della sezione Generazione modello F24 telematico.
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Elaborazione e stampa del modello F24
Il modello F24 viene alimentato dai tributi generati in automatico dai moduli di calcolo ICI (solo debiti), 730 (solo crediti) ed infine, per ora, dall’inserimento manuale dei tributi.

Prima di poter essere stampate le deleghe devono essere elaborate. L’elaborazione provvede a calcolare il saldo della delega ed a ripartire opportunamente, se necessario, i tributi su differenti deleghe. Si occupa inoltre del calcolo degli eventuali ratei dei tributi da rateizzare e della gestione dei crediti da compensare nell’eventualità in cui questi non si esauriscano all’interno di una unica delega. Per elaborare una delega occorre selezionare la data di scadenza e richiederne l’elaborazione. Viene richiesto di immettere il codice CAF di pertinenza della delega.
La data di scadenza da elaborare può essere selezionata dall’anagrafica, nella scheda DelegaF24 
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Il pulsante Elabora tributi produce l’elaborazione della delega F24 per tutti i tributi in scadenza nella data selezionata.
Dopo avere elaborato, il pulsante Stampa consente di ottenere la stampa on PDF del modello F24 per le scadenze selezionate.

E’ possibile accedere all’elenco dei tributi tramite il pulsante di selezione posto alla destra della riga con i dati riepilogativi di ciascuna data scadenza.
In alternativa la data scadenza può essere selezionata dal riepilogo delle dichiarazioni nell’area fiscale, di ritorno dal calcolo della dichiarazione ICI o del 730, o anche dai dati anagrafici, dalla voce Gestione tributi F24 .
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Anche nella gestione dei tributi della singola data scadenza è presente il pulsante per l’elaborazione della delega F24.
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Richiedendo l’elaborazione, da un qualsiasi percorso, viene proposta la maschera di selezione dei parametri in cui è obbligatorio immettere il codice CAF. Viene inoltre visualizzato in modo sintetico il numero di modelli F24 che verranno presumibilmente prodotti (potrebbe variare in funzione della qualità dei tributi immessi nella data scadenza, per effetto dei vincoli strutturali o compilativi del modello stesso).
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L’elaborazione produce una stampa di controllo che illustra l’esito e la composizione delle dei modelli di stampa originati.
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Dopo aver controllato il risultato dell’elaborazione, per ottenere la stampa è sufficiente, dal menù principale del modello F24 che si è appena elaborato, selezionare il comando di stampa.
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La stampa richiede obbligatoriamente l’indicazione di un intermediario e di una scelta per il trattamento dell’azienda di credito presso cui la delega verrà versata.
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Selezionare come Intestatario la Banca del soggetto se si desidera che nello spazio in alto a destra delle deleghe F24 venga riportata la descrizione dell’azienda di credito di riferimento del contribuente oppure selezionare la Banca dell’intermediario per utilizzare le impostazioni di quest’ultimo.

Si noti che per ottenere la stampa della delega senza indicazione dell’azienda di credito (delega con l’intestazione in bianco) si deve selezionare come Intestatario la Banca dell’intermediario, assicurandosi si aver configurato opportunamente la sue opzioni per il modello F24. Si faccia riferimento al paragrafo sulla configurazione dell’intermediario e delle coordinate bancarie del contribuente per ulteriori informazioni al riguardo.

Confermando l’operazione si ottiene la stampa in formato PDF dei modelli F24 indicati.
_1274878523.bin

